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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ 

АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 
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Керівник: Павелків В.Р., доктор психологічних наук, професор 
 

Особливо гострою в наш час є проблема зростання дитячої 

агресивності, спроба пояснення агресивних дії молодих людей 

ускладнюється тим, що не тільки в повсякденній свідомості, але й у 

професійних колах i в багатьох теоретичних концепціях явище aгрeciї 

одержало дуже суперечливе тлумачення. 

Метою публікації виступає дослідження особливостей прояву 

агресивної поведінки у підлітковому віці. 

У психологічній науці під агресією прийнято називати дії, що 

наносять людині будь - який збиток: моральний, матеріальний або фізичний. 

Причому в поняті «агресія» поєднуються piзні за формою i результатами 
акти поведінки - від таких, як злі жарти, плітки, деструктивні форми 

поведінки, до бандитизму [3]. Дуже часто спостерігається прояв 

агресивності по відношенню до таких самих підлітків, якими є особи самі. У 

багатьох дітей спостерігається прагнення до боротьби один з одним. 

Варто зазначити, що особливу значущість набуває дослідження 

агресивної поведінки в підлітковому віці. Як зазначено у багатьох наукових 

дослідженнях, на першій стадії підліткового періоду (у 10-11 років) дитини 

характеризує вельми критичне відношення до себе. Близько 33% хлопчиків i 

25% дівчаток дають собі повністю негативні характеристики, відзначаючи 

переважання негативних рис i форм поведінки, зокрема грубості, 

жорстокості, агресивності. При цьому у дітей цього віку переважає фізична 
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агресія i найменше виражена агресія непряма. Вербальна агресія i 

негативізм знаходяться на одному ступені розвитку. Ситуативне негативне 

відношення до себе зберігається i на другій стадії підліткового віку (у 12-13 

років), обумовлено, значною мірою, оцінками тих, що оточують, як 

дорослих, так i однолітків. Саме у цьому віці найбільш вираженим стає 

негативізм, наголошується зростання фізичної i вербальної агресії, тоді як 

агресивність непряма, хоч i дає зрушення в порівнянні з молодшим 
підлітковим віком, все ж таки менш виражена [1]. 

Л. Бендер розглядає агресію як тенденцію наближення до об’єкта чи 

видалення від нього; Ф. Аллан описує її як внутрішню силу, що дає людині 

можливість протистояти зовнішнім силам [2]. 

Аналіз теоретико-методологічних джерел з дослідження показав, що 

існує декілька типів класифікацій агресивної поведінки. Деякі дослідники 

вважають за необхідне як основу брати до уваги психофізіологічні 

відмінності дітей, інші - психосоціальний розвиток. Так, В.К. Андрієнко, 

Ю.В. Гербєєв, Г.А. Невський виокремлюють важких підлітків з 

педагогічною занедбаністю; з соціальною занедбаністю (етично зіпсованих). 

Більшість дослідників агресії відокремлюють її різни типи і форми, 
серед яких вирізняють вербальну й фізичну агресію, пряму – непряму, 

активну – пасивну, ворожість та ін. Так, наприклад, матеріали, здобуті 

Л.М.Семенюк на основі аналізу документації шкіл, бесід з вчителями, 

батьками, відносини кожного конкретного підлітка з однолітками, 

дорослими, його особливості, погляди, сторони поведінки в процесі 

тестування, анкетування, обстеження дітей за допомогою опитувальників, 

дозволили їй виділити чотири групи: 1.підлітки з стійким комплексом 

аномальних, аморальних, примітивних потреб, що мають деформацію 

цінностей i відносин, прагнучі до споживчого проведення часу. Їм властиві 

егоїзм, байдужість до переживань інших, відсутність авторитетів, цинізм, 

озлобленість, грубість. У їх поведінці переважає фізична агресивність; 
2.підлітки з деформованими потребами i цінностями, що володіють більш 

менш широким кругом інтересів, що відрізняються загостреним 

індивідуалізмом, охочі зайняти привілейоване положення за рахунок утиску 

слабких i молодших. Прагнення до застосування фізичної сили виявляється 

у них ситуативне i лише проти тих, хто слабкіше; 3.підлітки, у яких 

конфлікт між деформованими і позитивними потребами,що відрізняються 

однобічністю інтересів, пристосовництвом, брехливістю. У їх поведінці 

переважають непряма і вербальна агресія; 4.підлітки, що відрізняються слабо 

деформованими потребами за відсутності певних інтересів і вельми 

обмеженим кругом спілкування, що відрізняються безвіллям, недовірливістю, 
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мстивістю [3]. Наведені класифікації агресивності підлітків ґрунтуються на 

комплексі властивостей особистості, типових для певної їх групи. 

Окремо зазначимо, що підлітковий вік - один з найбільш складних 

періодів розвитку людини і багато в чому визначає все подальше життя 

індивідума. Саме в підлітковому віці відбувається формування характеру і 

інших основ особистості. Необхідно враховувати властиве прагнення 

підлітків вивільнятися з під опіки і контролю рідних, вчителів. Нерідко це 
прагнення приводить і до заперечення духовних цінностей і стандартів 

життя взагалі старшого покоління. З іншого боку, все більш очевидним 

стають і дефекти у виховній роботі з підлітками. Особливо значущими в 

цьому відношенні є неправильні взаємостосунки в сім`ї. Зразками для 

наслідування в агресивній поведінці дуже часто є самі батьки. Дитина, що 

неодноразово піддавалася покараннями, кінець кінцем стає агресивною [2]. 

Підлітковий вік характеризується тим, що організм переживає значні 

зміни, які будуть суттєво впливати на всі  сфери подальшого біологічного, 

психологічного й соціального розвитку: під час  пубертатного періоду 

трапляються  глибокі тілесні зміни; змінюється також характер мислення, 

проходячи  крізь якісні і кількісні перетворення; соціальний розвиток іде по 
двом лініям — звільнення від батьківської опіки  і встановлення нових 

відносин з  однолітками; і, нарешті, розвиток самоусвідомлення 

характеризується становленням нової  суб'єктивної реальності, а саме, 

ідентичності як продукту сексуальних, когнітивних  і соціальних 

трансформацій. Отже, зміни у цьому віці послідовно охоплюють чотири 

сфери розвитку: тіло, мислення, соціальне життя  й самоусвідомлення [1]. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ТРИВОЖНОСТІ У 
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У сучасній психології чільне місце займають питання, пов’язані з 

впливом гендерних факторів на тривожну поведінку індивідів. У цьому 
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